

ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА Д 212.02.05
НА БАЗЕ ФЕДЕРАЛЬНОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО БЮДЖЕТНОГО
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО УЧРЕЖДЕНИЯ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ
«БУРЯТСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ» МИНИСТЕРСТВА
ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ ПО
ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЕНОЙ СТЕПЕНИ
КАНДИДАТА НАУК

аттестационное дело №_____

решение диссертационного совета от 30. 06. 2016 № 9

О присуждении Карымшаковой Татьяне Геннадьевне, гражданке России, ученой степени кандидата филологических наук.

Диссертация «Лингвистические технологии речевого воздействия в медицинском дискурсе» по специальности 10.02.19 – «Теория языка» принята к защите 25.04.2016 г., протокол № 6 диссертационным советом Д 212.022.05 на базе федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Бурятский государственный университет», Министерство образования и науки РФ, 670000, г. Улан-Удэ, ул. Смолина 24а, приказ №717/нк от 9 ноября 2012 г., приказ о внесении изменений в состав диссертационного совета № 393/нк от 05 апреля 2016 г.

Соискатель Карымшакова Татьяна Геннадьевна, 1964 года рождения, в 1987 году окончила с отличием Иркутский государственный педагогический институт иностранных языков им. Хо Ши Мина, в 2014 году аспирантуру по специальности 10.02.19 – «Теория языка» при ФГБОУ ВО «Бурятский государственный университет», работает старшим преподавателем кафедры перевода и межкультурной коммуникации в ФГБОУ ВО «Бурятский государственный университет», Министерство образования и науки РФ.

Диссертация выполнена на кафедре перевода и межкультурной коммуникации ФГБОУ ВО «Бурятский государственный университет», Министерство образования и науки РФ.

Научный руководитель – доктор филологических наук, Каплуненко Александр Михайлович, Евразийский лингвистический институт в г. Иркутск – филиал ФГБОУ ВО «Московский государственный лингвистический университет», кафедра переводоведения и межкультурной коммуникации, профессор.

Официальные оппоненты:

Жура Виктория Валентиновна, доктор филологических наук, доцент, ФГБОУ ВПО «Волгоградский государственный медицинский университет», кафедра иностранных языков с курсом латинского языка, заведующий кафедрой;

Баребина Наталья Сергеевна, кандидат филологических наук, доцент, ФГБОУ ВО «Байкальский государственный университет», кафедра иностранных языков, доцент

дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация ФГБОУ ВО «Тихоокеанский государственный университет» (г. Хабаровск) в своем положительном заключении, подписанном Карпухиной Тамарой Петровной, доктором филологических наук, доцентом, профессором кафедры английской филологии и межкультурной коммуникации ФГБОУ ВО «Тихоокеанский государственный университет» указала, что работа содержит новые научные данные, имеющие существенное значение для науки. Исследование является актуальным как в отношении социально значимого объекта, так и собственно проблемно-содержательного аспекта работы, обусловившего методологическую актуальность предпринятого междисциплинарного подхода, в котором были сопряжены идеи разных научных дисциплин и теорий.

Соискатель имеет 8 опубликованных работ, в том числе по теме диссертации 8, работ, опубликованных в рецензируемых научных изданиях – 3. Общий объем научных публикаций составляет 4 печ. листа. Наиболее значимые работы автора:

1. Карымшакова Т.Г. Диалектика аргументации и манипуляции в дискурсе согласования врача и пациента [Текст] / Т.Г. Карымшакова // Вестник Иркутского государственного лингвистического университета. – 2013. – №2. – С. 43 – 51.

2. Карымшакова Т.Г. Стратегия сближения и ее нарушения в речевом взаимодействии врача и пациента [Текст] / Т.Г. Карымшакова // Вестник Бурятского государственного университета. Серия романо-германская филология. – 2012. – С. 81–85.

3. Карымшакова Т.Г. Особенности манипулятивного воздействия в асимметричном медицинском дискурсе [Текст] / Т.Г. Карымшакова // Вестник Бурятского государственного университета. – Выпуск 10. – Серия филология. – 2012. – С. 42–47.

На диссертацию и автореферат поступили отзывы от Абидуевой Арюны Нарановны, кандидата филологических наук, доцента ГАУ ДПО РБ «Бурятский республиканский институт образовательной политики»; Дахалаевой Елизаветы Чингисовны, кандидата филологических наук, доцента кафедры восточные и европейские языки ФГБОУ ВО «Восточно-Сибирский государственный университет технологии и управления», Дамбуева Игоря Александровича кандидата филологических наук, старшего научного сотрудника ФГБУН Института монголоведения, буддологии и тибетологии СО РАН. Все отзывы положительные.

Выбор официальных оппонентов обосновывается их достижениями в данной отрасли науки, наличием публикаций в соответствующей сфере исследования и их способностью определить научную и практическую ценность диссертации. Выбор ведущей организации обусловлен наличием компетентных специалистов по теме диссертации, что подтверждается списком публикаций сотрудников ведущей организации.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработаны теоретические положения стратегий и тактик медицинского дискурса и создана комплексная модель используемых в медицинской коммуникации тактико-стратегических средств аргументативного и манипулятивного характера и варианты взаимопереходов аргументации и манипуляции;

предложена и подтверждена оригинальная научная гипотеза о том, что в жанре «прием у врача» при речевом взаимодействии представителя Дискурса Экспертного Сообщества (врача) и Дискурса Различий (пациента), врач обеспечивает комплаенс пациента, стратегически маневрируя в поле аргументации и манипуляции для достижения диалектических и риторических целей;

доказана интенциональность процессов тактико-стратегической вариативности медицинского дискурса, обозначенной как стратегическое маневрирование.

введены новые трактовки понятий «иллокутивная сила» и «периллокутивный эффект аргументативного акта» применительно к понятию «комплаенса», используемому в профессиональной медицинской коммуникации.

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

доказаны положения, вносящие вклад в расширение представлений о том, что для обеспечения комплаенса пациента врач стратегически маневрирует в пространстве медицинского дискурса, реализуя диалектические и риторические речевые стратегии;

применительно к проблематике диссертации эффективно **используется** комплекс современных методов лингвистического исследования, адекватных его предмету и задачам, таких как метод контекстуального анализа, метод сплошной выборки, метод оппозиций, семантико-прагматический метод, а также метод статистического анализа исследования речевого взаимодействия;

изложены и расширены представления о понятии «дискурс» вообще и медицинский дискурс в частности;

раскрыты истоки конфликтогенности медицинского дискурса, кроющиеся в значительных расхождениях между Дискурсом Экспертного Сообщества и Дискурсом Различий; также определена основа жанрового пространства медицинского дискурса, составляющая его институциональный компонент, а именно – такие первичные жанры, как «прием у врача», «консилиум», «консультация» и др.;

изучена связь дискурсивных конструктов «Дискурс Различий», «Дискурс Экспертного Сообщества» и «Дискурс Согласования» с основными положениями прагма-диалектической теории аргументации;

проведена модернизация способов, обеспечивающих получение новых результатов по теме диссертации.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

разработана и внедрена модель алгоритма смены коммуникативных стратегий, имеющая в основе принципы стратегического маневрирования;

определены перспективы дальнейших исследований, заключающихся в анализе других видов дискурса или в использовании результатов исследования при обучении стратегиям и тактикам аргументации;

создана модель эффективного речевого взаимодействия врача и пациента в пространстве медицинского дискурса;

представлены рекомендации по более эффективной речевой интеракции врача как представителя Дискурса Экспертного Сообщества с представителем Дискурса Различий – пациентом.

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теория обоснована поиском оптимального способа речевого воздействия на пациента и согласуется с опубликованными данными о диалектической природе смены стратегий при речевом взаимодействии в медицинском дискурсе;

идеи базируются на положениях и воззрениях выдающихся ученых в сфере аргументации и манипуляции, теории жанров, теории речевых актов;

использованы данные, не противоречащие полученным ранее данным по теме диссертационного исследования;

установлено качественное совпадение авторских результатов с результатами, представленными в независимых источниках по данной тематике;

использованы современные методики сбора и обработки исходной информации и представлен репрезентативный материал по искомым дискурсивным.

Личный вклад соискателя состоит в непосредственном участии на всех этапах исследовательского процесса: в организации, сборе, систематизации и лингвистической интерпретации практического материала; в личном участии соискателя в апробации результатов исследования, представленных на научных конференциях, в подготовке 8 публикаций по теме исследования.

На заседании 30 июня 2016 года диссертационный совет принял решение присудить Карымшаковой Т.Г. ученую степень кандидата филологических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 18 человек, из них 12 докторов наук по специальности рассматриваемой диссертации, участвовавших в заседании из 22 человек, входящих в состав совета, дополнительно введены на разовую защиту 0 человек проголосовали: за – 18 человек, против – 0, недействительных бюллетеней – 0.

Председатель

диссертационного совета



Майоров Александр Петрович

Ученый секретарь

диссертационного совета



Зырянова Елена Васильевна

30.06.2016



Общий отдел

Полнота подписи	Майорова А.П.
Зарековой Е.В.	заверяю
Черкасова А.В.	Черкасова А.В.
" "	" "
20 г.	